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    10.4.2 भारतीय अर्थव्यवस्र्ा के के्षत्रक CIVICS 

 

 

अभ्यास के प्रश्न  
 

संके्षप में लिखें 
 

लिम्नलिखखत प्रश्नन ंके उत्तर दीलिए 

 

प्रश्न 1. कनष्ठक में लदए गए सही लवकल्प का प्रयनग कर ररक्त स्र्ािन ंकी पूलतथ कीलिए 

 

(क) सेवा के्षत्रक में रनिगार में उत्पादि के समाि अिुपात में वृखि ________।        ( हुई है / िही ंहुई है) 

(ख) _______के्षत्रक के श्रलमक वसु्तओ ंका उत्पादि िही ंकरते हैं।                         (तृतीयक / कृलि)  

(ग) ________के्षत्रक के अलिकांश श्रलमकन ंकन रनिगार सुरक्षा प्राप्त हनती है।          (संगलित / असंगलित) 

(घ) भारत में______संख्या में श्रलमक असंगलित के्षत्रक में काम कर रहे हैं।              (बड़ी/छनटी) 

(ङ) कपास एक_____उत्पाद है और कपड़ा एक ______ उत्पाद है।                      (प्राकृलतक/ लवलिलमथत)  

(च) प्रार्लमक, लितीयक और तृतीयक के्षत्रक की गलतलवलियााँ ______ हैं।                (स्वतंत्र / परस्पर लिभथर) 

 

उत्तर (क) नह ीं हुई है (ख) तृत यक (ग) सींगठित (घ) बड  (ङ) प्राकृठतक, ठिठनठमित (च) परस्पर ठनर्िर । 

 

 

प्रश्न 2. सही उत्तर का चयि करें  

 

अ. सावथिलिक और लििी के्षत्रक ___________आिार पर लवभालित हैं। 

(क) रनिगार की शतें।             (ख) आलर्थक गलतलवलि के स्वभाव 

(ग) उद्यमन ंके स्वालमत्व।           (घ) उद्यम में लियनलित श्रलमकन ंकी संख्या 

 

उत्तर  (ग) उद्यम ीं के स्वाठमत्व। 

 

ब. एक वसु्त का अलिकांशतः  प्राकृलतक प्रलिया से उत्पादि_______के्षत्रक की गलतलवलि है।  

(क) प्रार्लमक।          (ख) लितीयक 

(ग) तृतीयक।            (घ) सूचिा प्रौद्यनलगकी 

 

उत्तर:- (क) प्राथठमक 

 

स. लकसी लवशेि विथ में उत्पालदत ________ के मूल्य के कुि यनगफि कन िी०डी०पी० कहते हैं। 

(क) सभी वसु्तओ ंऔर सेवाओ ं                (ख) सभी अंलतम वसु्तओ ंऔर सेवाओ ं 

(ग) सभी मध्यवती वसु्तओ ंऔर सेवाओ।ं   (घ) सभी मध्यवती एवं अंलतम वसु्तओ ंऔर सेवाओ ं

 

उत्तर:- (घ) सर्  मध्यिती एिीं अींठतम िसु्तओीं और सेिाओीं। 

 

द. िी०डी०पी० के मदन ंमें विथ 2003 में तृतीयक के्षत्र की लहसे्सदारी ______ है। 

(क) 20 प्रलतशत से 30 प्रलतशत के बीच     (ख) 30 प्रलतशत से 40 प्रलतशत के बीच  

(ग) 50 प्रलतशत से 60 प्रलतशत के बीच।     (घ) 70 प्रलतशत। 

 

उत्तर:- (ग) 50 प्रठतशत से 60 प्रठतशत के ब च। 
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प्रश्न 3. लिम्नलिखखत कन सुमेलित कीलिए 

 

कृलि के्षत्रक की समस्याएाँ  कुछ संभालवत उपाय 

1. अठसींठचत रू्ठम 

2. फसल ीं का कम मूल्य 

3. कर्ि र्ार 

4. मींद  काल में र र्गार का अर्ाि 

5. कटाई के तुरींत बाद स्थान य व्यापाररय ीं क  अपना 

अनार् बेचने क  ठििशता 

(अ) कृठि आधाररत ठमल ीं क  स्थापना  

(ब) सहकार  ठिपणन सठमठत  

(स) सरकार द्वारा खाद्यान् ीं क  िसूल  

(द) सरकार द्वारा नहर ीं का ठनमािण  

(य) कम ब्यार् पर बैंक ीं द्वारा साख उपलब्ध 

कराना। 

 

उत्तर 1. (द) 2. (ब) 3. (य) 4. (अ) 5. (स)। 

 

 

प्रश्न 4. असंगत की पहचाि करें  और बताइए क्न?ं 

(क) पयथटि-लिदेशक, िनबी, दिी, कुम्हार 

(ख) लशक्षक, डॉक्टर, सब्जी लविेता, वकीि 

(ग) डालकया, मनची, सैलिक, पुलिस कांसे्टबि  

(घ) एम०टी०एि०एि०, भारतीय रेि, एयर इंलडया, सहारा एयरिाइन्स, ऑि इंलडया रेलडयन । 

उत्तर 

(क) पयिटन-ठनदेशक असींगत है, क् ींठक ध ब , दर्ी, कुम्हार सर्  प्राथठमक के्षत्र है  र्बठक पयिटन-ठनदेशक 

तृत यक के्षत्र है।  

(ख) सब्ज  ठिके्रता असींगत है, क् ींठक बाक  त न ीं तृत यक के्षत्रक में लगे हैं, र्बठक सब्ज  ठिके्रता तृत यक के्षत्रक 

में नह ीं आता। 

(ग) म च  असींगत हैं, क् ींठक म च  ठनर्  के्षत्रक में आता है र्बठक बाक  सब साििर्ठनक के्षत्रक में आते हैं  

(घ) सहारा एयरलाइींस असींगत है, क् ींठक यह ठनर्  के्षत्रक है बाक  साििर्ठनक के्षत्रक है। 

 

 

प्रश्न 5. एक शनि छात्र िे सूरत शहर में काम करिे वािे िनगन ंसे लमिकर लिम्न आाँकड़े िुटाए। तालिका कन 

पूरा कीलिए। इस शहर में असंगलित के्षत्रक में श्रलमकन ंकी प्रलतशतता क्ा है? 

 

कायथ स्र्ाि  रनिगार की 

प्रकृलत 

श्रलमकन ंका 

प्रलतशत  

सरकार द्वारा पींर् कृत कायािलय ीं और कारखान ीं में सींगठित 15 

औपचाररक अठधकार-पत्र सठहत बार्ार ीं में अपन  दुकान, कायािलय 

और क्ल ठनक 

 
15 

सडक ीं पर काम करते ल ग ठनमािण श्रठमक, घरेलू श्रठमक 
 

20 

छ ट  कायिशालाएँ, र्  प्राय: सरकार द्वारा पींर् कृत नह ीं हैं 
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उत्तर:- 

कायथ स्र्ाि रनिगार की 

प्रकृलत 

श्रलमकन ंका 

प्रलतशत 

सरकार द्वारा पींर् कृत कायािलय ीं और कारखान ीं में सींगठित 15 

औपचाररक अठधकार-पत्र सठहत बार्ार ीं में अपन  दुकान, कायािलय 

और क्ल ठनक 

सींगठित  15 

सडक ीं पर काम करते ल ग ठनमािण श्रठमक, घरेलू श्रठमक असींगठित  20 

छ ट  कायिशालाएँ, र्  प्राय: सरकार द्वारा पींर् कृत नह ीं हैं असींगठित  50 

 

इस शहर में असींगठित के्षत्रक में श्रठमक ीं क  सींख्या 70 प्रठतशत है। 

 

प्रश्न 6. क्ा आप मािते हैं लक आलर्थक गलतलवलियन ंका प्रार्लमक, लितीयक एवं तृतीयक के्षत्र में लवभािि की 

उपयनलगता है? व्याख्या कीलिए लक कैसे ?  

उत्तर:- हाीं हम मानते हैं ठक आठथिक गठतठिठधय ीं का प्राथठमक, ठद्वत यक एिीं तृत यक के्षत्र में ठिर्ार्न करना बहुत 

उपय ग  है। 

1. इससे अथिशास्त्रिय ीं क  अथिव्यिस्था क  िास्तठिक स्त्रस्थठत क  समझने में मदद ठमलत  है 

2. इससे त न ीं के्षत्रक  में अलग-अलग र र्गार क  स्त्रस्थठत का पता चल र्ाता है। 

3. ऐसा करने से आठथिक सुधार ीं क  लागू करने के ठलए आिश्यक आींकडे प्राप्त ह  र्ाते हैं। 

4. इससे ठर्स के्षत्र में आठथिक सहय ग क  आिश्यकता ह त  है उसका पता लग र्ाता है। 

 

प्रश्न 7. इस अध्याय में आए प्रते्यक के्षत्रकन ंकन रनिगार और सकि घरेिू उत्पाद (िी०डी०पी०) पर ही क्न ं

केखित करिा चालहए? चचाथ करें। 

उत्तर:- इस अध्याय में आए प्रते्यक के्षत्र क  र र्गार और सकल घरेलू उत्पाद पर ह  कें ठित करना चाठहए क् ींठक 

1. आठथिक ठिकास के ठलए र र्गार और सकल घरेलू उत्पाद द न ीं का बहुत महत्व है।  

2. त न ीं के्षत्रक  क  र् ड प  से अथिव्यिस्था क  पूर  तस्व र ठमल र्ात  है। 

3. र र्गार के आींकड ीं से अथिव्यिस्था क  सेहत का पता चलता है। 

4. सकल घरेलू उत्पाद तथा र र्गार के आींकड ीं से र्ठिष्य क  य र्नाएीं  तैयार क  र्ात  है। 

 

प्रश्न 8. िीलवका के लिए काम करिे वािे अपिे आसपास के वयस्न ंके सभी कायों की िंबी सूची बिाइए। 

उन्हें आप लकस तरीके से वगीकृत कर सकते हैं? अपिे उत्तर की व्याख्या कीलिए। 

उत्तर:- र् ठिका के ठलए काम करने िाले आस पास के ियस् ीं क  हम ठनम्नठलस्त्रखत आधार पर िगीकृत कर सकते 

हैं  

(क) कायथ की प्रकृलत के आिार पर वगीकरण:- 

1. प्रार्लमक के्षत्र- र्ब हम प्राकृठतक सींसाधन ीं का उपय ग करके ठकस  िसु्त का उत्पादन करते हैं त  इसे 

प्राथठमक के्षत्र क  गठतठिठध कहा र्ाता है। रै्से- कृठि, डेयर , खनन कायि, मत्स्य पालन आठद। 

2. लितीयक के्षत्र- प्राकृठतक उत्पाद ीं क  ठिठनमािण प्रणाल  के र्ररए अन्य रूप में पररिठतित ठकया र्ाता है त  

उसे ठद्वत य के्षत्र कहते हैं। रै्से- ठमट्ट  से ईट बनाना, कपास से कपडा बनाना, गने् से च न  बनाना आठद। 

3. तृतीयक के्षत्र- के्षत्रक में िसु्तओीं का उत्पादन नह ीं ठकया र्ाता बस्त्रि उत्पादन प्रठक्रया में सहय ग ठकया र्ाता 

है। इसके अींतगित बैंठकीं ग, पररिहन, ब मा, सींचार आठद क  शाठमल ठकया र्ाता है। 
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(ख) रनिगार की दशाओ ंके आिार पर वगीकरण- र र्गार क  दशाओीं के आधार पर हम इसे द  र्ाग ीं में बाँट 

सकते हैं। 

1. संगलित के्षत्र इसमें िे गठतठिठधयाँ आत  हैं ठर्नमें सुठनठित कायि ह ता है तथा इन्हें सरकार  ठनयम ीं क  

मानना पडता है। इसमें से िेतन छुट्ट  र्ठिष्य ठनठध सेिा अनुदान पेंशन इत्याठद  ठनठित ह ते हैं 

2. असंगलित के्षत्र- ये के्षत्र सरकार  ठनयींत्रण से बाहर ह ता है। इसमें र र्गार क  अिठध तथा ठनयम, उपठनयम 

आठद ठनठित नह ीं ह ते। 

 

(ग) उद्यनगन ंके स्वालमत्व के आिार पर वगीकरण - स्वाठमत्व के आधार पर द  के्षत्रक है  

1. सावथिलिक के्षत्रक: इनमें अठधकाींश पररसींपठत्तय ीं का स्वाठमत्व सरकार के पास ह ता है। 

2. लििी के्षत्रक: इनमें सर्  सींपठत्तय ीं का स्वाठमत्व ठकस  एक व्यस्त्रि या व्यस्त्रि समूह के पास ह ता है। 

 

उपर ि आधार ीं पर हम अपने आस-पास के ल ग ीं क  इस प्रकार से सूच बद्ध कर सकते हैं 

1. ठकसान                                     प्राथठमक के्षत्र, असींगठित, ठनर्   

2. सरकार  सू्ल के अध्यापक            तृत यक, सींगठित, साििर्ठनक के्षत्र 

3. िक ल                                      तृत यक, सींगठित, साििर्ठनक के्षत्र  

4. दर्ी                                         ठद्वत यक, असींगठित, ठनर्  के्षत्र 

5. ध ब                                         तृत यक, असींगठित, ठनर्  के्षत्र 

6. डाठकया                                    तृत यक, सींगठित, साििर्ठनक के्षत्र 

7. श्रठमक                                      तृत यक, सींगठित, ठनर्  के्षत्र  

8. ठलठपक                                     तृत यक, सींगठित, साििर्ठनक के्षत्र 

9. पुर्ार                                       तृत यक, असींगठित, ठनर्  के्षत्र 

10. कुम्हार                                      ठद्वत यक के्षत्र, असींगठित, ठनर्  

11. ट कर  बुनकर                             प्राथठमक के्षत्र, असींगठित, ठनर्  

12. क ररयर पहुींचाने िाला                   तृत यक, असींगठित, ठनर्  के्षत्र 

13. फूल ीं क  खेत  करने िाला              प्राथठमक, असींगठित, ठनर्  के्षत्र 

14. मधुमक्ख  पालक                         प्राथठमक के्षत्र, असींगठित, ठनर्  

15. ठदयासलाई कारखाने में श्रठमक        ठद्वत यक, सींगठित, ठनर्  के्षत्र 

16. अींतररक्ष यात्र                               तृत यक, सींगठित, ठनर्  के्षत्र 

17. दुग्ध ठिके्रता                                प्राथठमक के्षत्र, असींगठित, ठनर्  

18. महार्न                                    तृत यक, असींगठित, ठनर्  के्षत्र 

19. कॉल सेंटर का कमिचार                  तृत यक, सींगठित, ठनर्  के्षत्र 

20. मछुआरा                                   प्राथठमक के्षत्र, असींगठित, ठनर्  

21. माल                                        प्राथठमक के्षत्र, असींगठित, ठनर्  

 

 

प्रश्न 9. तृतीयक के्षत्रक अन्य के्षत्रकन ंसे लभन्न कैसे हैं? सनदाहरण व्याख्या कीलिए ।  

उत्तर:-  

1. तृत यक के्षत्रक में ठकस  िसु्त का उत्पादन नह ीं ठकया र्ाता बस्त्रि सेिाएँ प्रदान क  र्ात  हैं र्बठक अन्य 

के्षत्रक ीं में ठकस  िसु्त का ठनमािण ठकया र्ाता है।  

2. तृत यक के्षत्रक क  गठतठिठधयाँ प्राथठमक और ठद्वत यक के्षत्रक के ठिकास में मदद करत  हैं। रै्से- 

पररिहन, बैंठकीं ग, टेल फ न, ब मा कीं पठनयाीं।  

3. तृत य के्षत्रक में कुछ व्यस्त्रिगत सेिाएीं  र्  आत  है रै्से ठशक्षक, डॉक्टर, ध ब , नाई, िक ल इत्याठद। 
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प्रश्न 10. प्रच्छन्न बेरनिगारी से आप क्ा समझते हैं? शहरी एवं ग्रामीण के्षत्रन ंसे उदाहरण देकर व्याख्या 

कीलिए। 

उत्तर:- प्रच्छन् बेर र्गार  से अठर्प्राय ऐस  बेर र्गार  से है ठर्समें ल ग प्रत्यक्ष रूप से काम करते ठदखाई दे रहे हैं 

ठकीं तु िास्ति में िे बेर र्गार ह ते हैं। इसे छुप  हुई बेर र्गार  कहते हैं। उदाहरण के ठलए गाँि ीं में खेत  में र्रूरत से 

ज्यादा ल ग कायि करते हैं र्बठक उतने ल ग ीं क  आिश्यकता र्  नह ीं ह त । इस  प्रकार शहर ीं में छ ट  दुकान में 

पररिार के सर्  ल ग कायि कर रहे हैं र्बठक एक या द  क  ह  है। 

 

प्रश्न 11. खुिी बेरनिगारी एवं प्रच्छन्न बेरनिगारी के बीच लवभेद कीलिए। 

उत्तर:-  

खुिी बेरनिगारी िह पररस्त्रस्थठत ठर्समें काम करने िाले ल ग त  बहुत ज्यादा है परीं तु उन्हें काम ठमल नह ीं रहा है, 

उसे खुल  बेर र्गार  कहते हैं।  

 

प्रच्छन्न बेरनिगारी ऐस  बेर र्गार  ठर्समें ल ग प्रत्यक्ष रूप से काम करते ठदखाई दे रहे हैं ठकीं तु िास्ति में िे बेर र्गार 

ह ते हैं। इसे छुप  हुई बेर र्गार  कहते हैं। उदाहरण के ठलए गाँि ीं में खेत  में र्रूरत से ज्यादा ल ग कायि करते हैं 

र्बठक उतने ल ग ीं क  आिश्यकता र्  नह ीं ह त ।  

 

प्रश्न 12. भारतीय अर्थव्यवस्र्ा के लवकास में तृतीयक के्षत्रक कनई महत्त्वपूणथ भूलमका िही ंलिभा रहा है।" क्ा 

आप इससे सहमत हैं? अपिे उत्तर के समर्थि में कारण दीलिए । 

उत्तर:- हम इस कथन से सहमत नह ीं हैं ठक र्ारत य अथिव्यिस्था के ठिकास में तृत यक के्षत्रक क ई महत्वपूणि रू्ठमका 

नह ीं ठनर्ा रहा हैं। ज्यादातर ठिकठसत देश ीं में सकल घरेलू उत्पाद का अठधकाींश र्ाग तृत यक के्षत्रक से ह  प्राप्त ह ता 

है। इस बात में क ई सींदेह नह ीं है ठक र्ारत के सकल घरेलू उत्पाद में तृत यक के्षत्र क  र्ाग दार  में िृस्त्रद्ध हुई है। 

क् ींठक ििि 1973 से 2003 तक 30 ििों मे यद्यठप सर्  के्षत्र ीं में उत्पादन में िृस्त्रद्ध हुई ठकीं तु तृत यक के्षत्रक के उत्पादन 

में सिािठधक िृस्त्रद्ध हुई। इस काल में प्राथठमक के्षत्रक क  ठहसे्सदार  25% थ  र्बठक तृत यक के्षत्रक क  ठहसे्सदार  क ई 

50% थ । इस  प्रकार र र्गार के आधार पर तृत यक के्षत्र में र र्गार िृस्त्रद्ध क  दर लगर्ग 300 प्रठतशत रह  है र्  

ठद्वत यक ि प्राथठमक के्षत्र से कह ीं ज्यादा है। 
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प्रश्न 13. भारत में सेवा के्षत्रक दन लवलभन्न प्रकार के िनग लियनलित करता है।" ये िनग कौि हैं ? 

 

उत्तर: र्ारत में सेिा के्षत्रक में द  ठिठर्न् प्रकार के ल ग ठनय ठर्त करते हैं- 

1. अतं्यत कुशि और लशलक्षत श्रलमक: सेिा के के्षत्र में अत्यींत कुशल और ठशठक्षत श्रठमक इसठलए लगे हैं 

क् ींठक आधुठनक करण के साथ-साथ सेिा के्षत्रक में िृस्त्रद्ध ह  रह  है। सूचना प्रौद्य ठगक  के कारण अत्यींत 

कुशल श्रठमक ीं क  सेिा के्षत्रक में आिश्यकता पडत  है। 

2. अकुशि तर्ा अलशलक्षत: श्रठमक बहुत अठधक सींख्या में ल ग छ ट  दुकान ीं, मरम्मत कायों, पररिहन इत्याठद 

सेिाओीं में लगे हुए हैं। ये अकुशल ि अठशठक्षत श्रठमक हैं। ये ल ग बड  मुस्त्रिल से र् ठिका ठनिािह कर पाते 

हैं और िे इन सेिाओीं में इसठलए लगे हुए हैं क् ींठक उनके पास क ई अन्य िैकस्त्रिक अिसर नह ीं हैं। 

 

 

प्रश्न 14. "असंगलित के्षत्रक में श्रलमकन ंका शनिण लकया िाता है। क्ा आप इस लवचार से सहमत हैं? अपिे 

उत्तर के समर्थि में कारण दीलिए। 

 

उत्तर:- असींगठित के्षत्रक में श्रठमक ीं का श िण ठकया र्ाता है। इस ठिचार से हम सहमत हैं। श्रठमक ीं का ठनम्न प्रकार 

से श िण ठकया र्ाता है। 

1. श्रठमक ीं क  बहुत कम िेतन ठदया र्ाता है। 

2. श्रठमक ीं क  ठबना ठकस  कारण काम से हटाया र्ा सकता है। 

3. अठतररि समय में काम करने पर अठतररि िेतन नह ीं ठदया र्ाता है। 

4. कायि करते समय दुघिटना ह ने पर क्षठतपूठति राठश नह ीं द  र्ात  है। 

 
  

प्रश्न 15. आलर्थक गलतलवलियााँ रनिगार की पररखस्र्लतयन ंके आिार पर कैसे वगीकृत की िाती हैं?  

 

उत्तर: र र्गार क  पररस्त्रस्थठतय ीं के आधार पर आठथिक गठतठिठधय ीं क  द  िगों में बाँटा र्ा सकता है-  

1. सींगठित के्षत्रक,    2. असींगठित के्षत्रक 
 

1. संगलित के्षत्रक-  

• सींगठित के्षत्रक में र र्गार क  अिठध ठनयठमत ह त  है।  

• ये के्षत्रक सरकार द्वारा पींर् कृत ह ते हैं।  

• इन्हें सरकार  ठनयम ीं और ठिठनयम ीं का पालन करना ह ता है।   

• इसमें कमिचाररय ीं क  र र्गार सुरक्षा के लार् ठमलते हैं।   

• इसमें अठधक काम करते हैं त  उन्हें अठतररि िेतन ठदया र्ाता है।  

• इस के्षत्रक में सिेतन छुट्ट , अिकाश काल में रु्गतान, र्ठिष्य ठनठध, सेिानुदान पाते हैं।  

• इसमें सेिाठनिृठत्त पर पेंशन र्  प्राप्त करते हैं। 

2. असंगलित के्षत्रक-  

• असींगठित के्षत्रक छ ट -छ ट  और ठबखर  इकाइय ीं से ठनठमित ह ता है।  

• ये इकाइयाँ अठधकाींशतः  सरकार  ठनयींत्रण से बाहर ह त  हैं।  

• इसमें ठनयम ीं और ठिठनयम ीं का पालन नह ीं ह ता।   

• यहाँ अठतररि समय में काम करने, सिेतन छुट्ट , अिकाश, ब मार  के कारण से छुट्ट  इत्याठद का क ई 

प्रािधान नह ीं है।   

• इस र र्गार में सींरक्षण नह ीं है तथा क ई लार् नह ीं है। 
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प्रश्न 16. संगलित और असंगलित के्षत्रकन ंकी रनिगार पररखस्र्लतयन ंकी तुििा करें।  

 

उत्तर:- सींगठित और असींगठित के्षत्रक ीं क  र र्गार पररस्त्रस्थठतय ीं में बहुत अींतर पाया र्ाता है। इन द न ीं के्षत्रक ीं क  

तुलना ठनम्नठलस्त्रखत प्रकार से कर सकते हैं। 

 

संगलित के्षत्रक असंगलित के्षत्रक 

1. यहाँ र र्गार क  अिठध ठनयठमत ह त  है।  

2. ये के्षत्रक सरकार द्वारा पींर् कृत ह ते हैं।  

3. इसमें सरकार  ठनयम ीं, ठिठनयम ीं का पालन 

ठकया र्ाता है। 

4. इस के्षत्रक में कमिचाररय ीं क  र र्गार सुरक्षा 

के लार् ठमलते हैं  

5. उन्हें सिेतन छुट्ट , र्ठिष्य ठनठध, सेिानुदान 

आठद प्राप्त ह ता है। 

6. सरकार  सींस्थान ीं, सरकार  सहायता प्राप्त 

सींस्थाओीं तथा बड -बड  कीं पठनय ीं में काम 

करना इसके उदाहरण हैं। 

1. यहाँ र र्गार क  अिठध ठनयठमत नह ीं ह त । 

2. ये के्षत्रक सरकार द्वारा पींर् कृत नह ीं ह ते।  

3. इसमें सरकार  ठनयम ीं, ठिठनयम ीं का पालन 

नह ीं ह ता है। 

4. इस के्षत्रक में कमिचाररय ीं क  र र्गार सुरक्षा 

नह ीं ठमलत ।  

5. यहाँ सिेतन छुट्ट , र्ठिष्य ठनठध, सेिानुदान 

आठद का क ई प्रािधान नह ीं ह ता है।  

6. इसमें रू्ठमह न श्रठमक, छ टे ठकसान, सडक ीं 

पर ठिक्रय करने िाले श्रठमक तथा कबाड 

उिाने िाले ल ग शाठमल हैं। 

 

प्रश्न 17. मिरेगा 2005 (MNREGA 2005) के उदे्दश्न ंकी व्याख्या कीलिए।  

 

उत्तर:- कें ि सरकार ने र्ारत के 625 ठर्ल ीं में काम का अठधकार लागू करने के ठलए एक कानून बनाया है। इसे 

महात्मा गाींध  राष्ट्र  य ग्राम ण र र्गार गारींट  अठधठनयम 2005' (MNREGA 2005) कहते हैं। इसके ठनम्नठलस्त्रखत 

उदे्दश्य हैं: 

1. ग्राम ण बेर र्गार  क  समाप्त करना। 

2. गर ब  उनू्मलन। 

3. कुप िण क  समस्या क  समाप्त करना।  

4. ग्राम ण के्षत्र ीं में रू्ठम से उत्पादन बढाना। 

 

प्रश्न 18. अपिे के्षत्र से उदाहरण िेकर सावथिलिक और लििी के्षत्रक की गलतलवलियन ंएवं कायों की तुििा 

कीलिए। 

उत्तर:-  

सावथिलिक के्षत्रक- इसमें अठधकाींश पररसींपठत्तय ीं पर सरकार का स्वाठमत्व ह ता है। रै्से- र्ारत य रेल, ल हा-

इस्पात उद्य ग, र्हार् ठनमािण आठद। साििर्ठनक के्षत्र में ऐस  िसु्तओीं या सेिाओीं का ठनमािण ह ता है र्  ल ग ीं के 

ठलए कल्याणकार  है। इनका उदे्दश्य ठनर्  ठहत या लार् कमाना नह ीं ह ता बस्त्रि साििर्ठनक लार् इनका उदे्दश्य 

ह ता है। इस के्षत्र में िसु्तओीं एिीं सेिाओीं क  क मत का ठनधािरण सरकार द्वारा ठकया र्ाता है।  

 

लििी के्षत्रक-िे उद्य ग र्  ठनर्  व्यस्त्रिय ीं के स्वाठमत्व में ह ते हैं ठनर्  के्षत्रक कहलाते हैं। इसमें िे उद्य ग आते हैं र्  

आम र्नता क  आिश्यकताओीं क  पूरा करते हैं रै्से- टेल ठिर्न, एयर कीं ड शनर, ठिर् आठद बनाने िाले उद्य ग। 

ये गठतठिठधयाँ ठनर्  लार् कमाने के उदे्दश्य से क  र्ात  हैं। ठनर्  के्षत्र कल्याणकार  कायि करने के ठलए बाध्य नह ीं 

है। यठद िह ऐसा क ई काम करता र्  है त  उसक  अठधक क मत लेता है रै्से  ठनर्  ठिद्यालय सरकार  ठिद्यालय ीं 

से अठधक फ स िसूलते हैं। ठनर्  के्षत्र के उद्य ग ीं में िसु्तओीं क  क मत ीं का ठनधािरण बार्ार  शस्त्रिय ीं द्वारा ह ता है। 
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प्रश्न 19. अपिे के्षत्र से एक-एक उदाहरण देकर लिम्न तालिका कन पूरा कीलिए और चचाथ कीलिए। 

 

उत्तर:-  
 

सुव्यवखस्र्त प्रबंि वािे संगिि अव्यवखस्र्त प्रबंि वािे संगिि 

साििर्ठनक के्षत्रक आई.आर.स .ट .स . ब .एस.एन.एल 

ठनर्  के्षत्रक ररलायींस इींडस्ट्र  र्  फू्यचर ररटेल  

 

 

प्रश्न 20. सावथिलिक के्षत्र की गलतलवलियन ंके कुछ उदाहरण दीलिए और व्याख्या कीलिए लक सरकार िारा 

इि गलतलवलियन ंका कायाथन्वयि क्न ंलकया िाता है?  

 

उत्तर:- साििर्ठनक के्षत्रक क  गठतठिठधय ीं के त न उदाहरण हैं डाकघर, रेलिे तथा बैंक आठद। इन गठतठिठधय ीं का 

सींचालन सरकार करत  है। इसके कई कारण हैं 

1. ये ऐस  च र्ें हैं ठर्नक  आिश्यकता समार् के सर्  ल ग ीं क  ह त  है। परीं तु इन्हें ठनर्  के्षत्रक उठचत क मत 

पर उपलब्ध नह ीं कराते हैं, क् ींठक इनमें बहुत अठधक खचि ह ता है।  

2. कुछ गठतठिठधयाँ ऐस  ह त  हैं ठर्न्हें सरकार  समथिन क  र्रूरत पडत  है। ठनर्  के्षत्रक उन व्यिसाय ीं क  

तब तक र्ार  नह ीं रख सकते र्ब तक सरकार उन्हें प्र त्साठहत नह ीं करत । 

3. अठधकतर आठथिक गठतठिठधयाँ ऐस  हैं ठर्नक  प्राथठमक ठर्मे्मदार  सरकार पर है। इन पर व्यय करना र्  

सरकार क  अठनिायिता है। 

 

 

प्रश्न 21. व्याख्या कीलिए लक लकसी देश के आलर्थक लवकास में सावथिलिक के्षत्रक कैसे यनगदाि करता है? 

 

उत्तर:- ठकस  देश के आठथिक ठिकास में साििर्ठनक के्षत्रक का महत्त्वपूणि य गदान ह ता है क् ींठक साििर्ठनक के्षत्रक 

का उदे्दश्य लार् कमाना नह ीं ह ता। सर्  महत्त्वपूणि गठतठिठधय ीं का सींचालन साििर्ठनक के्षत्रक के द्वारा ठकया र्ाता 

है। ऐस  गठतठिठधयाँ ठर्नक  आिश्यकता सर्  ल ग ीं क  ह त  है, रै्से सडक ीं, पुल ीं, रेलिे, पत्तन ीं, ठबर्ल  आठद का 

ठनमािण और बाँध आठद से ठसींचाई क  सुठिधा उपलब्ध कराना साििर्ठनक के्षत्रक का काम है। सरकार ऐसे र्ार  व्यय 

स्वयीं उिात  है। सरकार ठकसान ीं क  उठचत मूल्य ठदलाने के ठलए गेहँ और चािल खर दत  है। इसे अपने ग दाम ीं में 

र्ींडाररत करत  है और राशन क  दुकान ीं के माध्यम से उपर् िाओीं क  कम मूल्य पर बेचत  है। इस प्रकार सरकार 

ठकसान ीं और उपर् िाओीं द न ीं क  सहायता पहँुचात  है। 

            सर्  के ठलए स्वास्थ्य और ठशक्षा सुठिधाएँ उपलब्ध कराना रै्से प्राथठमक कायि र्  साििर्ठनक के्षत्रक में आते 

हैं। समुठचत ढींग से ठिद्यालय चलाना और गुणात्मक ठशक्षा उपलब्ध कराना सरकार का कतिव्य है। इस प्रकार ठकस  

देश के आठथिक ठिकास में साििर्ठनक के्षत्रक का य गदान महत्त्वपूणि है। 

 

 

प्रश्न 22. असंगलित के्षत्रक के श्रलमकन ंकन लिम्नलिखखत मुद्दन ंपर संरक्षण की आवश्कता है-मिदूरी, सुरक्षा 

और स्वास्थ्य। उदाहरण सलहत व्याख्या कीलिए।  

 

उत्तर: असींगठित के्षत्र के मर्दूर ीं क  मर्दूर , सुरक्षा और स्वास्थ्य रै्से मुद्द ीं पर सींरक्षण क  आिश्यकता है। इसे 

ठनम्न प्रकार से स्पष्ट् ठकया र्ा सकता है- 

 



    10.4.2 भारतीय अर्थव्यवस्र्ा के के्षत्रक CIVICS 

 

 

1. मिदूरी:- असींगठित के्षत्र के श्रठमक ीं क  काम करने का समय ठनठित नह ीं है उन्हें 10 से 12 घींटे तक ठबना 

ओिरटाइम के कायि करना पडता है। इन श्रठमक ीं में प्राय: र र्गार सुरक्षा का अर्ाि पाया र्ाता है। गर ब  

के कारण ये प्रायः  कम मर्दूर  दर ीं पर काम करने क  तैयार ह  र्ाते हैं। इसठलए इन्हें इस सींदर्ि में सुरक्षा 

द  र्ान  चाठहए। इनके र्  काम करने के घींटे तथा मर्दूर  ठनठित ह न  चाठहए। 
 

2. सुरक्षा:- इस के्षत्र के श्रठमक प्रायः  र् स्त्रखम िाले कायों में सींलग्न रहते हैं रै्से ईींट उद्य ग, क यले क  खान ीं 

आठद में कायि करते हैं। अतः  इनक  सुरक्षा क  गारींट  ठमलन  चाठहए। 
 

3. स्वास्थ्य:- ये श्रठमक गर ब ह ते हैं। इनक  पौठष्ट्क आहार नह ीं ठमल पाता। ये स्वास्थ्य के ठिपर त पररस्त्रस्थठतय ीं 

में काम करते हैं। इन कारण ीं से इनक  स्त्रस्थठत अच्छ  नह ीं ह त । इनके स्वास्थ्य के सींदर्ि में र्  महत्वपूणि 

कदम उिाए र्ाने चाठहए।  

 

 

प्रश्न 23. अहमदाबाद में लकए गए एक अध्ययि में पाया गया लक िगर के 15,00,000 श्रलमकन ंमें से 11,00,000 

श्रलमक असंगलित के्षत्रक में काम करते रे्। विथ 1997-98 में िगर की कुि आय 600 करनड़ रुपये र्ी, इसमें से 

320 करनड़ रुपये संगलित के्षत्रक से प्राप्त हनती र्ी। इस आाँकड़े कन सारणी में प्रदलशथत कीलिए। िगर में और 

अलिक रनिगार सृिि के लिए लकि तरीकन ंपर लवचार लकया िािा चालहए? 

 

 उत्तर:-        1997-98 में अहमदाबाद नगर के आँकडे 

अथिव्यिस्था के के्षत्र श्रठमक ीं क  सींख्या आय ( रु. कर ड में) 

सींगठित 

असींगठित 

कुल 

400000 
1100000 
1500000 

320 
280 
600 

 

अहमदाबाद नगर में और अठधक र र्गार सृर्न के ठलए ठनम्नठलस्त्रखत पर ठिचार ठकया र्ाना चाठहए:  

1. सरकार क  असींगठित के्षत्रक क  सींगठित के्षत्रक में लाने के ठलए प्र त्साठहत करना चाठहए। 

2. ठशक्षा के स्वरूप क  बदलना ह गा। ठशक्षा तकन क  तथा व्यिसाठयक ह  ताठक अठधक-से-अठधक ल ग 

काम में लगें। 

3. ल ग ीं क  स्वर र्गार प्रारींर् करने के ठलए उठचत ठित्त य तथा तकन क  सहायता प्राप्त करान  चाठहए। 

 

 

प्रश्न 24. लिम्नलिखखत तालिका में तीिन ंके्षत्रकन ंका सकि घरेिू उत्पाद (िी०डी०पी०) रुपये (करनड़) में लदया 

गया है 

विथ प्रार्लमक लितीयक तृतीयक 

2000 52,000 48,500 1,33,500 

2013 8,00,500 10,74,000 38,68,000 

 

1. विथ 2000 एवं 2013 के लिए िी०डी०पी० में तीिन ंके्षत्रकन ंकी लहसे्सदारी की गणिा कीलिए। 

2. अध्याय में लदए आरेख -2 के समाि इसे दंड-आरेख के रूप में प्रदलशथत कीलिए।  

3. दंड-आरेख से हम क्ा लिष्किथ प्राप्त करते हैं? 

 



    10.4.2 भारतीय अर्थव्यवस्र्ा के के्षत्रक CIVICS 

 

 

उत्तर:- 1.र् ०ड ०प ० में त न ीं के्षत्रक ीं क  ठहसे्सदार :- 

 

विथ प्रार्लमक लितीयक तृतीयक कुि  

2000 52,000 48,500 1,33,500 2,34,000 

2013 8,00,500 10,74,000 38,68,000 57,42,500 

 

 

2.दींड-आरेख  

 

 
 
 

3. इस दण्ड आरेख से ठसद्ध ह ता है ठक सकल घरेलू उत्पाद (र् ड प ) में र्हाँ प्राथठमक के्षत्र का य गदान कम ह  

गया है, िह ीं ठद्वत यक तथा तृत यक के्षत्रक ीं में िृस्त्रद्ध हुई है। तृत य के्षत्र का य गदान बहुत तेर् गठत से बढा है। 

 


